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. L’ETAT-ROLE ECONOMIQUE ET SOCIAL (12p)

1. Expliquez I'expression « trop d'imp6t tue I'imp6t ». (6p)

2. Détaillez la politique budgétaire a mettre en ceuvre par I'Etat en phase de récession
économique. (6p)

II.  MONNAIE ET POLITIQUE MONETAIRE (8p)
« La BCE a porté en septembre 2014 son principal taux directeur a 0,05%, soit le plus bas

niveau de son histoire. »
1. Décrivez la politique monétaire mise en ceuvre par cette décision de la BCE. (5p)

2. Quelles sont les limites d’une telle politique ? (3p)

IIl.  EMPLOI ET CHOMAGE (10p)

1. Qu’est-ce que la population active ? (2p)

2. Quels facteurs influencent le niveau de la population active ? (4p)

3. Présentez les effets positifs du progrés technologique sur 'emploi. (4p)

IV. LES RELATIONS ECONOMIQUES INTERNATIONALES (22p)

1. a) Quels sont les effets bénéfiques du libre-échange pour le consommateur ? (2p)
b) Décrivez de quelle maniére les instruments des « droits de douane » et des « barriéres
techniques » permettent de limiter I'échange avec I'extérieur. (Sp)

2. Indiquez 2 facteurs qui peuvent expliquer une hausse du cours du $ par rapport a I'€.
Expliquez. (4p)

3. Soit une économie ouverte avec intervention de |'Etat, aux équations de comportement

suivantes :
C=0,8Y3+60 lo =510
M=0,12Y + 190 Go=430
T=0,1Y Eo =390

a) Etablissez la formule générale pour déterminer le revenu national d’équilibre. (3p)

b) Calculez la valeur du multiplicateur a partir de la formule dégagée ci-dessus. (1p)

c) A combien s’éléve le revenu national d’équilibre ? (1p)

d) Calculez le solde de la balance commerciale. (2p)

e) Supposons que le revenu national de plein-emploi s’éleve a 4.200. Quelle devrait-étre
la valeur des exportations pour atteindre ce niveau ? Déterminez ensuite le nouveau
solde de la balance commerciale. Commentez votre résultat. (4p)

1/2




V. QUESTION DE REFLEXION (8p)

Le monde comme il va, 10 jours apres la Cop 21

Dans le texte adopté en cléture de la Cop 21 est inscrit 'objectif de « contenir I’élévation de
la température moyenne nettement en dessous de 2°C par rapport aux niveaux
préindustriels et de poursuivre I’action menée pour limiter I'élévation des températures a
1,5°C ». Dix jours plus tard, les nouvelles du monde nous montrent a quel point le climat
devient secondaire sous toutes les latitudes en dépit de la douceur inhabituelle de cette fin
d’automne.

En France aussi, on semble avoir oublié les conclusions de la Cop 21, y compris et surtout
dans les médias. Ce mardi matin aussi, I'AFP s’est mise au diapason des télés, des
journaux et des radios pour insister sur I'effet d’aubaine que constitue la chute des cours du
pétrole et nous suggérer que le pére Noél s’appelle « gazole». Dans une dépéche matinale,
I’Agence nous dit que « c’est Noél avant I’heure pour les consommateurs frangais ». Elle fait
témoigner plusieurs automobilistes dont une lui dit « avec les baisse des prix, je vais en
profiter pour sortir plus la voiture». Faut-il croire qu’il s’agit d’un besoin pour ... la
voiture ? L’AFP recueille aussi le témoignage de Frangois Carlier délégué général de
I'association de consommateurs « Consommation, Logement et Cadre de Vie » (CLCV). « En
termes de pouvoir d’achat, c’est probablement la meilleure nouvelle de ces 18 derniers
mois » se réjouit —il, estimant qu’en dépit de la hausse prochaine des taxes de 3,5 centimes
sur le litre de gazole et de 2 centimes sur le SP95 « le consommateur restera gagnant » en
raison de la baisse prolongée du prix du brut. Faut-il obligatoirement militer pour le
réchauffement climatique au nom de la défense du consommateur ?

Rappelons que pour contenir le réchauffement a plus 2°C d’ici la fin du siécle, il faudrait
diviser par quatre les émissions de gaz a effet de serre d’ici 2050. Ce qui suppose d’en
finir avec les villes embouteillées, de diviser par dix la consommation de charbon et de

diviser par quatre celle des produits pétroliers.

www.humanite.fr; 22.12.2015

1. Expliquez brievement la contradiction entre I'objectif de la Cop21 et la chute du cours du

pétrole. (2p)
2. Par quelle mesure I'Etat francais essaie-t-il de réduire la consommation du carburant ?

Expliquez. (3p)

3. « Faut-il obligatoirement militer pour le réchauffement climatique au nom de la défense
du consommateur ? »
Quel est votre avis sur cette question ? (3p)
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